
电功率
三维目标
一、知识与技能
1．知道电功率的定义、定义式、单位；

2．理解额定电压与额定功率；

3．会用电功率的公式P＝UI进行简单计算；

4．能综合运用学过的知识解决简单的电功率问题。

二、过程与方法
1．观察体验电能表铝盘转动的快慢跟用电器电功率的关系；

2．观察体验用电器的额定功率与实际功率的关系。

三、情感态度与价值观
感受科学就在我们生活中。
教学重点：
掌握电功率的概念，理解额定电压与额定功率，理解电功率和电流、电压之间的关系。

教学难点：
理解电功率和电流、电压之间的关系，能综合运用学过的知识解决简单的电功率问题。

课时安排：1课时
课前准备
简易家庭电路示教板：接有电能表，一个保险盒，一个开关，一个15 W电灯泡和一个100 W的电灯泡(包括灯座)，一个插座；学生用稳压电源、直流电流表、电压表、导线若干、开关、额定电压为2.5 V的小灯泡一个、节能型电灯一只(功率16 W)、教学课件等。
教学设计
[导入新课]
方案1：实验导入
引导：学过了电能和电能表后，谁观察过电能表的转动情况？不同时刻、不同家庭的电能表转动得一样快吗？

演示实验：在电能表后分别接不同的灯泡，一只灯泡上标有“220 V 15 W”，另一只灯泡上标着“220 V 100 W”，接通电源，发现后者比较亮的灯泡电能表的转盘转动得快，而前者比较暗的转动得慢。

同是灯泡，为什么有的消耗电能快，有的消耗电能慢呢？为了描述用电器消耗电能时的这种差别，我们引入一个新的物理量——电功率。

方案2：调查导入
我们在学过电能表后，同学们一定观察了同学家或自己家的电能表。是不是可以把观察的结果和大家交流一下呢？

在学生汇报交流之后，老师提取精华进行一个综述。电能表有时候转得快，有时候转得就比较慢。一般是晚上转得快一些，白天转得较慢。电能表转的快慢和用电器的多少及用电器的种类有关系。

今天我们就通过实验来证明大家观察到的现象准不准。

[推进新课]
一、电功率
1．通过观察、实验、讨论，引出电功率
[image: image1.wmf]
用课件展示右图，介绍灯泡上的铭牌中参数的意义。

“220 V 15 W”中的“220 V”是灯泡的电压，“15 W”又表示什么呢？

(若采用导入方案2，则要进行下面的演示实验)

演示实验：分别拿一只15 W和一只100 W的灯泡，接在电路上，比较电能表铝盘转动的快慢。

(1)先将15 W的电灯接入电路，合上开关，灯发光，同学们观察电能表转动情况。

(2)将15 W的灯泡取下，换上100 W的灯重复第一步实验。

学生观察并比较两次转动快慢情况。

现象：电能表第二次比第一次转动得快。

学生分析观察到的实验现象，讨论得出下列结论：

结论：电能表铝盘走得快慢不同，表示用电器消耗电能的快慢不同。在相同时间内，铝盘转过的圈数不同。铝盘转过的圈数直接反映用电器消耗电能的多少，而在相同时间内铝盘转过的圈数，则反映用电器工作时消耗电能的快慢。在物理学中，用电功率表示消耗电能的快慢。

2．通过问题讨论、深入理解电功率
有的学生此时可能要提出问题：若使100 W的灯泡通电20 s，使15 W的灯泡通电1 h，是不是还是瓦数大的费电呢？通常讲的100 W的灯泡比15 W的灯泡费电是指什么？

教师可借机引导学生进行讨论，最后学生再充分发表自己的看法，然后教师进行总结点评。

总结：在物理学中，用电功率(electric power)表示消耗电能的快慢。电功率用P来表示，它的单位是瓦特，简称瓦，符号是W。前面提到的100 W、15 W说的就是灯泡的电功率。

要想比较两盏灯所消耗的电能的多少，只要看一下两盏灯通电时电能表铝盘所转过的圈数就行了。瓦数大的灯泡若通电时间短，所消耗电能也不会比瓦数小的灯泡多，也就是说用电器所消耗电能的多少不仅与用电器的电功率大小有关，还与通电工作时间的长短有关。

通常讲的100 W的灯泡比15 W的灯泡费电是指在相同时间内电功率大的消耗的电能多。

3．电功率的定义、公式
在上述讨论的基础上引导学生得出：电功率的大小等于它在1秒内所消耗的电能。如果在“t”这么长的时间内消耗的电能为“W”，那么这个用电器的电功率“P”就是：

P＝eq \f(W,t)
其中：W表示消耗的电能，单位是J；t表示所用的时间，单位是s；P表示用电器的功率，单位是W。

公式在使用过程中单位要统一，只有用电器在1 s内消耗的电能是1 J时，其电功率才是1 W(1 W＝1 J/s)
注意：要让学生深刻理解此公式的意义。

4．电功率的单位及换算
课件展示：瓦(W)　千瓦(kW)　1 kW＝1 000 W
要求：应明确他们之间的进率。

5.了解常见的电功率
用课件展示“小资料”(见课本“小资料”)，引导学生分析：在这个资料中你可以得到什么信息？

总结：1.各种不同的用电器，电功率一般不同；2.工业和农业生产上的用电器，功率往往很大。而像一些小型的电器，如计算器等，电功率很小。

6．即学即练
(1)以下家用电器正常工作时，电功率大约为1 kW的是(　　)
A．微波炉　　　　　　B．电冰箱　　　　　　C．电风扇　　　　　　D．电视机
(2)小明利用电能表测某家用电器的电功率。当电路中只有这个用电器工作时，测得在15 min内，消耗电能0.2 kW·h，这个用电器可能是(　　)
A．电饭煲  B．电冰箱  C．电视机  D．收音机
答案：(1)A　(2)A
二、“千瓦时”的来历
学生阅读教材了解“kW·h”的来历，说说自己的理解。

学生总结：功率的单位还可以用千瓦(kW)，如果时间的单位取小时(h)，由公式P＝eq \f(W,t)变形后得到W＝Pt，这时电功W的单位就是“kW·h”。

1 kW·h就是功率为1 kW的用电器使用1 h所消耗的电能。

多媒体课件展示：

例题：某电视机的电功率是250 W，每天使用3 h，一个月用电多少千瓦时？(按30天计算)如果时间单位用秒，1个月电能消耗多少焦耳？

(鼓励同学们用不同的解题方法来解答)
解：P＝250 W＝0.25 kW
t＝3 h×30＝90 h＝3.24×105 s
由P＝eq \f(W,t)得W＝Pt
所以一个月内消耗的电能是：
W＝Pt＝250 W×3.24×105 s＝8.1×107 J＝22.5 kW·h
强调学生注意：kW和kW·h是两个不同的物理量的单位，一定要注意区分。

即学即练(多媒体课件展示)
1．晶晶的爸爸从国外带回来一个电饭锅，电饭锅上标着“110 V 1 000 W”。则该电饭锅正常工作1 min，消耗的电能是(　　)
A．6×104 J         B．1.1×105 J
C．6.6×106 J        D．545.4 J
2．某型号电冰箱主要技术参数如下表所示．此电冰箱连续使用一个月(按30天计)消耗的电能为________。

表1　××型号电冰箱主要技术参数
型号　　　　　　　　　　BCD—196
电源(AC)  220 V/50 Hz
输入总功率  105 W
耗电量  0.69 kW·h/24 h
总有效容积  196 L
气候类型  ST
防触电保护类型  Ⅰ
制冷剂  R134a
冷冻能力  4.0 kg/24 h
重力  24 kg
答案：1.A　2.20.7 kW·h
三、“额定功率”和“实际功率”
设问：通常我们说这个灯泡的电功率是40 W，那个电烙铁的电功率是60 W，并没有明确地指明电压。在不同的电压下，同一个用电器的电功率总是一样大吗？

学生议论纷纷，各执己见。

演示实验1：取一个标有额定电压、额定功率的灯泡(如教材中“36 V 25 W”)，先使它在额定电压下工作，观察其发光情况。并交代此时灯泡处于正常工作状态，所观察到的亮度是灯泡在正常工作时的发光情况，即功率是25 W时的发光情况(注意：要将灯泡的发光情况与灯泡的实际功率挂钩)。再将它分别接在低于额定电压和略高于额定电压的电路中工作，观察其发光情况。

(注意：要向学生说明三次观察到的现象都是用电器在实际电压下的工作情况，三次所观察到的亮度是用电器在不同的实际功率下所显示的亮度)
学生讨论回答：什么是额定电压、实际电压、额定功率、实际功率，教师最后总结说明。

演示实验2：
取“220 V 40 W”和“220 V 15 W”的两盏灯泡，将它们并联接入电压为220 V的电路中。

接入前先让学生猜想：可能是哪一盏灯较亮？

学生观察其发光情况，可以看到：两盏灯都正常工作时，40 W灯比15 W灯亮，此时两盏灯的实际电压都等于额定电压，两盏灯的实际功率等于额定功率。

演示实验3：
取“220 V 40 W”和“220 V 15 W”的两盏灯泡，将它们串联接入电压为220 V的电路中。

接入前先让学生猜想：可能是哪一盏灯亮？

学生观察其发光情况，可以看到：15 W灯竟然比40 W灯亮！

引导学生分析讨论此时两盏灯的实际电压、实际功率与额定电压、额定功率的关系。

总结：用电器正常工作时的电压叫额定电压，用电器在额定电压下的功率叫额定功率。我们在使用各种用电器时一定要注意它的额定电压，只有用电器在额定电压下工作时它才能正常工作。用电器在实际电路中工作时所消耗的功率叫实际功率。实际电压低，实际功率也就低，用电器不能正常工作。实际电压偏高，长期使用会影响用电器的寿命，还可能烧坏用电器。

多媒体课件展示下表，进行总结归纳。

	U实与U额的关系
	P实与P额的关系

	U实＝U额
	P实＝P额

	U实＜U额
	P实＜P额

	U实＞U额
	P实＞P额


在此基础上进一步展示不同用电器的铭牌上所显示的用电器的额定电压、额定功率及所表示的物理含义。
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一种洗衣机的铭牌      　             　　一种微波炉的铭牌
通过介绍用电器的铭牌，使学生明确用电器只有在额定电压下才能正常工作，只有用电器正常工作时实际功率才等于额定功率。

教师介绍稳压器的作用。

当实际电压低于220伏或高于220伏的时候，稳压器可以让电压保持在220伏，这样对你使用的电器有保护作用，能让用电器在电压不稳的情况下正常工作，在电压高的时候，电器也不会烧坏。

想想议议：学生思考讨论，然后由学生进行解答。

这是一个在电视中曾出现的错误使用物理概念的例子。这个记者把电功率和电能混淆了，“kW·h”是电能的单位，而“kW”和“W”是电功率的单位。
四、电功率的测量
引导：同学们已经掌握了电能、电功率的知识，了解了它们之间的区别和联系，在上节课中也已经知道用电能表可以来测量用电器消耗电能的多少。电功率能不能测量，该如何测量呢？

是不是有“功率表”这样的仪表，接入电路后，直接测量功率？要是有就非常便利了。现在只有秒表和电路中连着的电能表，要让同学们帮助我测我家电视机的电功率，能行吗？大家仔细观察电功率定义式：P＝eq \f(W,t)，想一想。

学生讨论分析，纷纷发表自己的看法。大多数学生会想到下述方法：

因为P＝eq \f(W,t)，只要能测出电视机消耗的电能和消耗电能所用时间，就能算出它的电功率。

理论依据已经有了，那么具体怎么操作呢？先记下电能表的示数，然后让电视机工作。工作一段时间后，再记录电能表的示数，记下工作了多长时间，将单位统一，利用P＝eq \f(W,t)做计算就可以了。

有的学生对这种方法的可行性会提出质疑：电视机工作时，冰箱启动了，还有一盏灯亮着，这样测准吗？所以测量时，其他电器必须关掉，只让电视机工作，测出来的才是电视机消耗的电能。

教师提示：这样操作到底可不可行，希望同学们回去自己试验，并能找出说明书，对照测量是否准确。

引导：除了上述方法外，有没有更方便的方法呢？

学生自学教材上“电功率的测量”。

教师提示：要注意这种测量方法的测量依据或者说测量原理。

测量原理就是公式P＝UI。根据此公式只要用电压表测出用电器两端电压，用电流表测出流过用电器的电流，就能算出电功率。

提醒同学们一定要注意符号的意义和单位，公式中电流、电压、功率的单位都只能用安培、伏特、瓦特。

例题：某家庭节能灯的额定功率为11 W，使用时通过的电流是多少毫安？

解：家庭电路电压U＝220 V，P＝11 W
由P＝UI可得：I＝eq \f(P,U)
I＝eq \f(P,U)＝eq \f(11 W,220 V)＝0.05 A＝50 mA。
拓展深化
每个家庭都需要照明的电灯，目前市场上既有白炽灯，又有电子节能灯，究竟哪一种灯更好呢？某中学的同学在课外调查中就这个问题进行了调查，了解到的情况如下：60 W的白炽灯与11 W的电子节能灯发光效果相当，他们选择其中的一组进行研究，收集了如下表中的数据：

	项目
	额定电压(V)
	额定功率(W)
	寿命(h)
	单价(元)
	当地电费(元)

	白炽灯
	220
	60
	1 000
	1.5
	0.58

	电子节能灯
	220
	11
	5 000
	30
	0.58


请根据表中所列的数据，说明你应该选择何种照明灯具更经济。(要求写出所依据的物理原理和必要的文字说明)
解：由P＝eq \f(W,t)可得：W＝Pt
白炽灯工作1 000 h所消耗的电能：
W1＝P1t1＝0.06 kW×1 000 h＝60 kW·h
白炽灯工作1 000 h所要交的电费：60×0.58元＝34.8元
使用白炽灯照明5 000 h所用的花费：(1.5＋34.8)×5元＝181.5元
电子节能灯工作5 000 h所消耗的电能：
W2＝P2t2＝0.011 kW×5 000 h＝55 kW·h
电子节能灯工作5 000 h所要交的电费：55×0.58元＝31.9元
使用电子节能灯照明5 000 h所用的花费：30元＋31.9元＝61.9元
由计算结果可见，使用电子节能灯更经济。
[课堂总结]
师生共同活动，完成下列表格：

	物理量及符号
	意义
	表达式
	单位(符号)及换算
	测量

	电功W
	电流做功的多少或用电器消耗能量的多少
	W＝Pt
	焦耳(J)　千瓦时(kW·h) 
1 kW·h＝3.6×106 J
	电能表

	电功率P
	电流做功的快慢或用电器消耗电能的快慢
	P＝eq \f(W,t)
 P＝UI
	瓦特(W)　千瓦(kW)
1 kW＝103 W
	电能表、秒表；电流表、电压表


 [布置作业]
1．书面作业：动手动脑学物理1、2、3、4。

2．收集下列电器的铭牌，了解它们的额定电压和额定功率(STS活动)。电冰箱、电熨斗、电视机、电烙铁、电风扇、微波炉、洗衣机。

板书设计
二、电功率
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